

~~ИЯМ~~  
~~к-4523~~

ДОМ ПЛЕХАНОВА

1767  
1-67-4

# ЛИТЕРАТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ Г. В. ПЛЕХАНОВА

СБОРНИК IV

*Борьба с народничеством*

ПОД РЕДАКЦИЕЙ

П. Ф. ЮДИНА, И. Д. УДАЛЬЦОВА  
и Р. М. ПЛЕХАНОВОЙ

16616



20

МОСКВА — 1937  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО

*Дом Плеханова*

*№ 9/99*

Неудивительно, что обращаются к вам, когда хотят войти в сношения с французским пролетариатом.

Мой привет мадам Лафарг.  
Ваш Г. Плеханов.

Сообщите мне почтовой картой, что деньги получены и поручение исполнено.

Г. П.

<sup>1</sup> К настоящему письму приложен лист почтовой бумаги, на котором написано «A Monsieur George pour P. Lafargue. L'Union de St. Pétersbourg vous envoie cent roubles pour la couronne dont la destination vous a déjà été communiquée» (Г-ну Жоржу для П. Лафарга. Петербургский союз посылает вам сто рублей на венок, о назначении которого вам уже было сообщено).

<sup>2</sup> Кладбище в Париже, на котором воздвигнут памятник расстрелянным коммунарам в виде стены с барельефом.

<sup>3</sup> Кроме денег на венок, петербургские рабочие послали также «адрес» французским рабочим по случаю 25-летия Парижской коммуны. Адрес этот напечатан в «Работнике» № 1—2, Женева 1896 г., стр. 103—105.

<sup>4</sup> Фраза не закончена. О посылке денег на венок см. также письмо № 21.

#### № 24. В. А. БУХГОЛЬЦ—Г. В. ПЛЕХАНОВУ

Берлин, 14 июля [18]96

Дорогой Георгий Валентинович!

Пришло ли от Вас ко мне вчера или сегодня письмо, я не знаю, п[отому] ч[то] мне решительно было некогда справиться у того лица, адрес которого я Вам дал.

Теперь я прошу Вас писать мне по другому адресу, который прилагаю здесь на отдельном листке. Я получу, конечно, все письма, которые были посланы по адресу, данному прежде, но с этого нового адреса, который я Вам даю сегодня, мне удобнее получать письма.

Пересылаю вам 50 рублей, полученные из Вильны для Вашей поездки в Лондон<sup>1</sup>. Других денег из России для конгресса я не получил и опасаясь, что уже не получу. Между тем, мне кажется, что теперь уже важно решить, кто поедет на конгресс, т[ак] к[ак] я боюсь, что Зингер<sup>2</sup> отсюда уедет, и я уже не смогу явиться к нему, согласно нашему условию, с перечислением мандатов, которые от нас будут иметься.

Напомню Вам еще раз, от кого мне поручено составить мандаты:

1. Вильна (1 000 еврейских рабочих)
2. Минск (1 000 еврейских рабочих)
3. Сморгонь (200 еврейских рабочих)
4. Варшава (еврейский соц[иал]-дем[ократический] комитет)
5. 170 литовских рабочих в Вильне, Минске и Сморгони
6. Киев—организация 200 рабочих.

Я бы очень Вас просил, чтобы от Вильны и Варшавы мандат-таки остался за Вами или в крайнем случае за Аксельродом или Засулич. Как виленцы, так и варшавяне,—тяжелые люди, которые, пожалуй, будут очень недовольны, если их делегатом будет кто другой, а неудовольствие их неудобно вызывать

по многим причинам. Имейте в виду, что я для всех мест смогу составить условные мандаты: т. е. сказать Зингеру, что делегатом выбран NN, а если он не сможет явиться,—Плеханов. Для моего мандата я это скажу непременно, т. е. что делегатом назначен я, а если я не смогу явиться,—Плеханов. Текст Иваново-Вознесенского мандата, а также и других, мы в этом смысле можем изменить. Но, повторяю, я очень и очень хотел бы быть в Лондоне. Для того, чтобы выяснить, могу ли я далее быть здесь в Берлине полезен для дела, я непременно должен со всеми вами лично поговорить. Повторяю еще раз, к о н ф е р е н ц и я н е о б х о д и м а и обязательно дня за 3 или даже 4 до конгресса. Мы обязательно должны раньше решить, какого рода поддержки просить от немцев для нашего дела, чтобы им это сказать во время конгресса. Конференция п о с л е конгресса не принесет сотой доли той пользы, которую принесет конференция до конгресса. Для меня, между прочим, только на конференции может выясниться, могу ли я быть делегатом. Если конференция позволит мне несколько увеличить расходы по доставке изданий, то я могу это дело поставить так, что смогу им руководить постоянно, не рискуя навлечь на себя при этом внимание властей,— и тогда я смело могу быть делегатом в Лондоне, если же, как я это делаю теперь, мне приходится самому н е п о с р е д с т в е н н о делать многие вещи (это вообще неудобно, т[ак] к[ак] благодаря этому легко может многое обнаружить), то мне неудобно быть делегатом<sup>3</sup>. Но буду ли я делегатом или нет, я считаю свою поездку в Лондон в интересах дела очень важной, п[отому] ч[то] я боюсь, что если я с Вами кое-о-чем не столкнусь, то мне придется отказаться от своей теперешней деятельности, а это было бы очень жаль, потому что до сих пор мои поиски за заместителем не увенчались успехом. Вообще при лучшей постановке дела, о которой, надеюсь, мы столкнемся, можно гораздо больше и аккуратнее доставлять литературу в Россию<sup>4</sup>.

Итак, жду вашего немедленного ответа по трем пунктам:

а) Пришлите распределение мандатов, с которым я должен явиться к Зингеру.

б) Сообщите мне, на какое число назначено открытие нашей конференции в Лондоне. (Все участники о б я з а т е л ь н о должны явиться с в о е в р е м е н н о!!)

в) Сообщите мне, могу ли я рассчитывать на получение из Швейцарии какой-либо суммы для поездки в Лондон.

Написали ли вы Гельфанду<sup>5</sup>, что для него есть мандат? Ведь его надо об этом предупредить, чтобы и он готовился к поездке в Лондон. Напишите ему н е м е д л е н н о же в Штутгарт. Впрочем я слышал, будто он уже в Лондоне, не знаю, насколько это верно. Я советую Вам ввиду этого поступить так: пошлите заказное письмо Каутскому с просьбою немедленно известить Гельфанда, что для него есть мандат, и попросить Гельфанда ответить Вам, будет ли он в Лондоне. Каутскому пишите также заказным, п[отому] ч[то] я боюсь, что и его Ваше письмо может уже не застать в Штутгарте. Пожалуй-

ста, сообщите мне также, послали ли Вы сообщение Гельфанду. Мне это хотелось бы знать потому, что Гельф[анда] я обещал известить о мандате, но я предпочел бы, чтобы это сделали Вы.

Сильно спешу.

Ваш В. Б.

Р. С. Мне кажется, следовало бы за границей рассылать подписные листы с целью сбора в пользу лиц, арестованных в Петербурге в связи со стачкой.

<sup>1</sup> Деньги для поездки на Лондонский международный конгресс были присланы из России, главным образом из Петербурга. В годовом отчете петербургского «Союза борьбы» за 1896—1897 гг. имеется рубрика: «На организацию и расходы, на квартиры представительства на лондонском международном рабочем конгрессе, почтовые расходы и др.—1021 р.».

<sup>2</sup> З и н г е р, Пауль (1844—1911)—один из вождей германской с.-д. партии, представитель ее революционного крыла. В вопросах о соглашении с буржуазией, голосовании за бюджет и др. занимал революционную позицию даже тогда, когда Бебель делал уступки правым.

<sup>3</sup> Бухгольц был в Лондоне в качестве делегата иваново-вознесенских рабочих.

<sup>4</sup> Бухгольц в это время занимался транспортом нелегальной литературы в Россию для с.-д. организации города Вильно и др.

<sup>5</sup> Г е л ь ф а н д, Израиль Лазаревич, псевдоним П а р в у с (1869—1924)—германский социал-демократ, примыкал к левому крылу, после II съезда РСДРП поддерживал меньшевиков, один из авторов контрреволюционной теории «перманентной революции». В годы войны—крайний социал-шовинист.

## № 25. ДОБРОДЖАНУ-ГЕРЕА<sup>1</sup>—Г. В. ПЛЕХАНОВУ

[Лето 1896]

Милый, дорогой товарищ!

Простите, пожалуйста, что не писал Вам так долго, Вы сами знаете, как наш брат бывает занят. Книжки, посланные Вами через барышень Irimesco<sup>2</sup>, я получил и крепко благодарю Вас. Сборник статей прочел и, когда он нужен Вам будет, сообщите, я Вам сейчас же его вышлю. Кто Бельтов—это я, конечно, сейчас же догадался. Книга во всех отношениях прекрасная, и интерес, возбужденный ею в России, вполне заслуженный, а об этом интересе я имел недавно случай убедиться и узнать подробно от проезжавших русских.

Какое впечатление произвели русские стачки на румынских социалистов вообще, а на меня в частности, можете себе представить. Я ужасно удручен тем, что не могу ехать на Лондонский конгресс, нет абсолютно никакой возможности, так подло и невозможно сложились обстоятельства. Что делать, просто в себя не могу притти от досады.

У меня к вам просьба, дорогой товарищ, и не личного, а социалистического свойства.

Вы, вероятно, познакомились уже с румынским делегатом, адвокатом Атанасиу. По отсутствию средств, румынская партия более



## ОГЛАВЛЕНИЕ

От Издательства . . . . .	III
От Дома Плеханова . . . . .	VII
Первоначальная редакция заключительной главы книги «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» (в двух редакциях) . . . . .	3
Странное недоразумение . . . . .	4
Маленькое недоразумение . . . . .	25
Конспект реферата о Марксе и общине, прочитанного в Болгарском обществе в Женеве . . . . .	39
Отрывки из зарубежной брошюры «Наши разногласия», часть II (будущий Волгин) . . . . .	50
Реферат и дискуссия о судьбах капитализма в России и о задачах русской интеллигенции . . . . .	91
Об «экономическом факторе». Статья против Михайловского, написанная для «Нового слова» в 1897—1898 гг. (в двух редакциях) . . . . .	107
Дополнения к первому изданию Бельтова . . . . .	203
Первоначальная редакция и неиспользованные корректурные дополнения к статье «Несколько слов в защиту экономического материализма» . . . . .	237
Переписка Г. В. Плеханова с русскими и иностранными корреспондентами (1894—1896) . . . . .	267
Предметный указатель . . . . .	309
Библиографический указатель . . . . .	313
Именной указатель . . . . .	337